
Fotogrammetrie

Rekonstrukce svislého sńımku

Zadáńı: proved’te úplnou rekonstrukci svislého sńımku daného objektu, je-li známo, že vstupńı část má
čtvercový p̊udorys o délce strany s = 2.



• pro větš́ı přehlednost nejprve pouze překresĺıme fotografický obraz objektu; pro daľśı konstrukce
budeme předpokládat, že objekt je postaven na vodorovné základńı rovině, rovněž okapy a hřebeny
lež́ı ve vodorovných rovinách, sousedńı bočńı stěny sv́ıraj́ı pravé úhly a střešńı roviny maj́ı stejný
spád
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• perspektivńı pr̊uměty př́ımek, na nichž lež́ı vzájemně rovnoběžné hrany, se prot́ınaj́ı v úběžńıćıch
Up, V p dvou hlavńıch směr̊u daného objektu; př́ımka h = UpV p je pak horizontem daného sńımku;
podle zadáńı má vstupńı část čtvercový p̊udorys – označme tento čtverec ABCD; pomoćı úběžńık̊u
Up, V p doplňme chyběj́ıćı perspektivńı pr̊umět Dp vrcholu D a na horizontu h sestrojme úběžńık Rp

úhlopř́ıčky BD; nyńı máme vše připraveno pro určeńı tzv. vnitřńı orientace sńımku – tj. k nalezeńı
oka S perspektivy, určeńı hlavńıho bodu H a distance d = |SH|
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• oko S perspektivy, v ńıž byl sńımek poř́ızen, muśı ležet v obzorové rovině π′, která procháźı hori-
zontem h kolmo k rovině ρ daného sńımku; př́ımky AB, BC jsou kolmé, a proto muśı být př́ıslušné
úběžńıky Up, V p vidět z hledaného oka S pod pravým úhlem; podobně př́ımky AB, BD sv́ıraj́ı úhel
velikosti 45◦, a tud́ıž úběžńıky V p, Rp muśı být z oka S vidět pod úhlem 45◦; př́ıslušné konstrukce
proved’me ve sklopeńı obzorové roviny π′ do perspektivńı pr̊umětny ρ kolem horizontu h – pro daľśı
úvahy považujme rovinu π′ za pomocnou p̊udorysnu a př́ıslušné pravoúhlé pr̊uměty do ńı označme
obvyklým indexem 1 vpravo dole; ve výše uvedeném sklopeńı jsou tedy nad horizontem h sestro-
jeny oblouky kružnic, z nichž je úsečku UpV p, resp. úsečku V pRp, vidět pod pravým úhlem, resp.
pod úhlem 45◦; pr̊useč́ık těchto oblouk̊u je pak sklopenou polohou hledaného oka S – označme S1;
pravoúhlý pr̊umět oka S do roviny ρ sńımku je hlavńım bodem H ∈ h a vzdálenost bod̊u S, H
udává distanci d = |S1H| př́ıslušné perspektivy
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• nyńı se již můžeme pustit do rekonstrukce p̊udorysu vyfoceného objektu – nejprve se zaměřme
na vstupńı čtverec ABCD, který má podle zadáńı délku strany s = 2; pomoćı ordinál sestrojme
na horizontu h pomocné p̊udorysy Ap

1, B
p
1 , C

p
1 , D

p
1 perspektivńıch pr̊umět̊u Ap, Bp, Cp, Dp vrchol̊u

A, B, C,D; př́ımky S1A
p
1, . . . , S1D

p
1 jsou pak p̊udorysy promı́taćıch př́ımek SA, . . . , SD, a muśı

na nich tedy ležet hledané p̊udorysy A1, . . . , D1 bod̊u A, . . . , D; dále muśı být |A1B1| = s = 2
a A1B1 ‖ S1V

p; nanesme proto na př́ımku S1V
p od bodu S1 zadanou délku s = 2, a t́ımto po-

mocným koncovým bodem ved’me rovnoběžku s př́ımkou S1B
p
1 – jej́ı pr̊useč́ık s př́ımkou S1A

p
1 je hle-

daným p̊udorysem A1 vrcholu A; ostatńı p̊udorysy B1, C1, D1 doplńıme na p̊udorysech př́ıslušných
promı́taćıch př́ımek, a měli bychom tak dostat vrcholy čtverce, jehož strany jsou rovnoběžné
s př́ımkami S1U

p, S1V
p a maj́ı danou délku s = 2
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• analogicky jako v předchoźım kroku dokončeme rekonstrukci zbytku p̊udorysného obrazce; přitom
předpokládejme, že ve sńımku skryté levé kř́ıdlo budovy je stejně velké jako to pravé; v následuj́ıćıch
kroćıch budeme určovat skutečné výškové rozměry objektu, proto si označme svislou úsečku EF ,
která tvoř́ı pravý zadńı roh hlavńı budovy; ve sńımku tak máme př́ıslušné perspektivńı pr̊uměty
Ep, F p a jejich splývaj́ıćı p̊udorys Ep

1 = F p
1 ∈ h
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• skutečnou délku úsečky EF , tj. výšku v = |EF | okapu hlavńı budovy, zjist́ıme pomoćı sklopeńı
perspektivně promı́taćı roviny SEF do pomocné p̊udorysny π′ kolem př́ımky S1E1; bodem Ep

1

ved’me kolmici k př́ımce S1E1 a na ńı sestrojme body (Ep), (F p) tak, aby platilo |Ep
1(E

p)| = |Ep
1E

p|
a |F p

1 (F p)| = |F p
1 F p|; př́ımky S1(E

p), S1(F
p) jsou pak sklopenými polohami promı́taćıch př́ımek

bod̊u E, F a jejich sklopené polohy (E), (F ) najdeme na kolmici k př́ımce S1E1 vedené bodem E1;
t́ım źıskáme výšku v = |(E)(F )| okapu hlavńı budovy daného objektu ve skutečné velikosti; pro
zaj́ımavost poznamenejme, že velikost w = |E1(E)| udává výšku oka S nad základńı rovinou a
určuje tak tzv. výšku perspektivy, v ńıž byl daný sńımek poř́ızen
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• pomoćı rovnoběžnosti, resp. jej́ıho perspektivńıho obrazu, tj. ub́ıháńım do úběžńık̊u Up, V p hlavńıch
směr̊u, převedeme ostatńı výšky (výšku vstupńıho okapu a výšku hřeben̊u) na perspektivńı pr̊umět
EpF p př́ımky EF – konstrukce jsou patrné z obrázku; skutečné výšky pak urč́ıme ve sklopeńı
stejně jako jsme to provedli v předchoźım kroku; t́ım máme zjǐstěny všechny potřebné informace
k dokončeńı celkové rekonstrukce objektu zobrazeného daným svislým sńımkem



• na závěr tedy můžeme na základě provedených konstrukćı a zjǐstěných údaj̊u sestrojit skutečný
p̊udorys a nárys daného objektu. . .


